

## 第四章

# 分裂：为什么会发生？

《列王纪上》、《列王记下》

生活之道：

通往上帝之门的旁边即为驶向地狱之门。

**我**于数周前得知，一位长期传播福音而倍受人们尊敬的牧师因对妻子不忠，导致婚姻破裂。这件事使我震惊，令我思索，让我试图找出所有令其不该发生的理由。我对自己说：“他通晓《圣经》；多年来，无论在公开还是私下的场合里，他都教导人们献身正义。他明智并且知晓罪的本质，他一直生活在虔诚的基督徒之中，而大家都倡导人人都要忠诚于上帝。”

“不，”我对自己说，“这不可能。”然而，千真万确，事情确实已经发生。这位牧师尽管曾经具备一个真正基督徒的所有优点，但他后来却放任魔鬼粉碎自己的生活、家庭，让自己的教牧生涯毁于一旦。

我们在品读以色列王国的分裂时也会有类似想法。在撒母耳时代（撒母耳记上8章1-4节），上帝应民所求，为以色列立王。在最初三个国王——扫罗、大卫和所罗门——共120年的统治时期（如果计入大卫统治前期七年零六个月的话<sup>1</sup>）中，与以色列君主政体相伴的是统一而完整的王国。也就是说，上帝对亚伯拉罕所做的承诺（创世记12章5-7节）部分地实现了。随着所罗门去世，罗波安继位，统一的以色列王国一去不复返。王国被分成两部分，北方王国由10个部落组成，南方王国则由犹大和便雅悯构成。

“不应该是以色列”，我们说。我们可以想象任何一个别的国家在不得已时分裂，但绝不能是“上帝的选民”。世界历史上，以色列是唯一一个为上帝所选，由上帝指引，受上帝保佑的民族。以色列人曾无数次看见上帝之手。上帝的神力曾为他们破敌并赐予他们每天所需的食物。他们熟悉上帝，也能得到上帝的帮助。了解这些后，我们可能会想当然地以为：“有再大的考验和不顺，以色列都应强大和统一，分裂既不会也不可能发生。”然而，以色列最终分崩离析了。

为什么？这是怎么发生的？

有五个因素导致了分裂。

[1] 见《撒母耳记下》第5章第4节。

## 嫉妒

嫉妒心理似乎已经长期存在于各个部落之间。基甸率领三百人得胜后,却不得不面对以法莲人的猜忌:“你去与米甸人争战,没有招我们同去,为什么这样待我们呢?”(士师记8章1节)。基甸当时尚能通过夸大以法莲人的功绩来蒙混过关,可是数年后,以法莲人仍对耶弗他提出类似的问题。这一次,这样做的结果是激发了一场全面内战(士师记12章1-3节)。大卫晚年时逃离押沙龙,后来犹太人欢迎他回来,而其他部落则怒问大卫:“我们的兄弟犹大人为什么要暗送你走呢。”(撒母耳记下19章41节)而后,由示巴领头,11个部落从犹太分离,他们的口号极具嘲讽意味——“我们与大卫无份,与耶西的儿子无涉;……”(撒母耳下20章1节)。大卫处置了示巴,分裂平息了;然而这次事件却成为罗波安时期彻底分裂的前兆。

嫉妒的裂缝存在了多年,而罗波安则是由这种卑鄙心理引发全面分裂的罪魁祸首。正如性格并非在危机中形成,而是在危机中显现一样,邪恶也能长期蛰伏,一旦危机爆发,就会如洪流一样奔流而出。

## 缺乏沟通

犹太和其他部落在地理上的距离以及巴勒斯坦北部的山地地形,使以色列社会两个主要部分之间的沟通十分困难。蒙上帝恩典,以色列被赐予这块土地。和谐统一是上帝之民的特性,但要保持这一点还需要努力。大致来看,建立一个好的家庭,和睦地共同生活,远远难于仅仅得过且过的定居生活。

各国家和各家庭都应从以色列那里认真吸取教训。沟通需要时间。任何人,如果想让邪压过正,就只须束手待毙。在赤裸的邪恶之手中,堕落不只是失败之结果,更是由于无所事事所致。要不了多久,人们就会开始相信谬论,而友好的关系则会变质。和谐的生活需要时间、沟通和共同生活。

## 偶像崇拜

所罗门统治时期,异教崇拜的侵入削弱了人们对耶和华的信仰,而后者是使各部落安全的联系在一起的精神纽带。缺乏沟通是玩忽职守,但崇拜偶像就是

背叛!背叛的结果之一即为分裂。

不忠心耿耿地敬拜上帝,无论对国家或是对家庭,都是致命的。遗弃上帝的人会走向灾难——悲剧性的灾难。结局也许并不总是导致分裂,但离弃上帝终会引发极严重的毁灭性的结果。

## 不体恤人

所罗门大兴土木,毫无节制,由此引发的过重赋税和强制劳役的政策,令人们心底积郁,深深不满。一定的税收是必要的,也是正确的,但当其远超过个人财产和所能牺牲的范围时,反叛迟早会发生。

罗波安继位后,人们向他提出对所受重负的不堪忍受:

他们打发人去请他(耶罗波安)来,他就和以色列会众来见罗波安,对他说:“你父亲使我们负重,现在求你使我们作的苦工、负的重轻松些,我们就侍奉你”。

(12章3-4节)

罗波安考虑了三天后,宣布他要他们所做之事比所罗门还多。果真如此,他们再也承受不住了!

## 领导无能

罗波安很愚蠢,他不听取更为明智的老者的意见反而转向那些年轻人(12章8节)。通常,人们不会自发地分裂,而是被推向分裂!真正的领导者是足智多谋的,可以避免分裂发生,甚至修补那些多年存在的裂缝。罗波安是错误的国王人选。他就像一枚圆钉,而需要的却是一枚方钉;该具备的他没有,不需要的他全有。他总是自大、任性、轻率,却缺乏起码的常识、深思熟虑和谦虚品质。

如果把嫉妒、缺乏沟通、偶像崇拜、麻木不仁和领导无能放置在一起,在一个决定性的时刻将它们搅拌混合,那么充满丑恶的争执就会引发长期的隔离与分裂。请谨以此为戒。

## 结语

由于这个不虔诚的民族缺乏忠于上帝的领导人,分裂发生了。出现的两个国家看起来怎么样呢?

以色列约9375平方英里，几乎是犹大土地的3倍。与犹大相比，它不仅疆土广阔，自然资源也更为丰富。以色列土地内有大量圣地：有亚伯拉罕在迦南的第一个祭坛所在地示剑；有会幕的长年居所示罗；有先知撒母耳曾经布道和祈祷的地方伯特利、拉玛和吉甲。北部王国占地宽广，由10个部落构成。因而其人口为犹大的两倍。鉴于此，北部王国保留了国名——以色列。分裂后，“以色列”这个词在《圣经》中常被用于指代北部王国。

然而，犹大也有一些较之于以色列的突出优势。其中主要为耶路撒冷。有耶路撒冷为都城，意味着犹大拥有了这个民族统治体系的总部和上帝指定的宗教中心。有了耶路撒冷也便拥有了这个民族的物质宝藏，大卫和所罗门的财富。拥有这座神庙，意味随着时间的推移，想要找寻上帝的祭师和人们会从北部迁往南部（历代志下15章9-10节）。

犹大约3435平方英里，但其宗教力量却使它更为稳固。犹大拥有神庙和永恒之都耶路撒冷——大卫

和所罗门之城。这使它从中汲取力量。以色列有两处朝胜地——但和伯特利，先后又有一系列都城——示剑、得撒和撒马利亚。这使以色列难以统一。

从公元前931年至公元前721年，以色列只延续了209年，但在此期间易朝九次，共有19个王当政。新王朝周而复始，都在谋杀中终结。犹大持续了345年，即公元前931年至586年，经历大卫在内共20个王。而亚他利雅这位篡位六年的王后的统治则是大卫家族统治链条被破坏的唯一时期。

撒马利亚灭亡了，北部王国被亚述人征服了，南部王国继续维持136年，后被巴比伦人征服。

北方王国完全灭亡，再未重建，而南方王国却在70年后，由一小部分回到耶路撒冷的流亡人士重建了神庙与城市。

从产生到各自灭亡，两个王国的兴衰史，都围绕着犹大和以色列的先知和国王展开。因此，对这两个王国的任何研究都主要针对它们的先知和国王。

+++++

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.